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Просторово-часові особливості виробництва сільськогосподарської продукції фермерськими господарствами Харківської області
Виробництво сільськогосподарської продукції в Харківській області має досить специфічні особливості. Зокрема це стосується фермерських господарств, які займають значну частку в області. Тому перш за все потрібно визначитися, що ж таке фермерське господарство.

Фермерське господарство  – форма підприємницької  діяльності громадян із створенням юридичної особи, які виявили бажання виробляти товарну сільськогосподарську продукцію, займатися її переробкою та реалізацією, з метою отримання прибутку на земельних ділянках, наданих їм для ведення фермерського господарства [2].
Відповідно до закону України «Про фермерське господарство» даний вид   господарства може бути створений одним громадянином України або кількома  громадянами України, які є родичами або членами сім'ї [1].
Згідно статті 12 цього ж закону землі фермерського господарства можуть складатися із [1]: 

     а) земельної ділянки, що належить на правах власності фермерському господарству як юридичній особі; 

     б) земельних ділянок, що належать громадянам - членам фермерського господарства на правах приватної власності; 

     в) земельної ділянки, що використовується фермерським господарством на умовах оренди.

Сільськогосподарські угіддя – земельні ділянки, які систематично використовуються для одержання сільгосппродукції та знаходяться у користуванні господарств (у приватній власності та в оренді) [2]. 
До них відносяться: рілля, перелоги, багаторічні насадження (сади, ягідники, виноградники та інше, крім посадок захисного насадження), сінокоси, вигони та пасовища.

Одним з дуже важливих параметрів, які характеризують виробництво сільськогосподарської продукції є урожайність сільськогосподарських культур.

Урожайність сільськогосподарських культур – з 1 га зібраної площі обчислюється в центнерах, виходячи з валового збору з основних, повторних і міжрядних посівів та фактично зібраної площі даної культури [2].
У 2010 році під посівами сільськогосподарських культур у фермерських господарствах Харківської області було зайнято 179,7 тис.га земель, або на 6,9% менше, ніж у попередньому році.

Найбільшу частку у структурі посівної площі займали посіви зернових, питома вага яких складала 54,1% (у попередньому році – 66,4%). Майже 41,4% відведено під технічні культури, з яких 80,4% було засіяно соняшником, і тільки 7,5 % – цукровими буряками. Під кормові культури було відведено 3,8% площ (у попередньому році – 2,9%). Близько 0,7% посівів займають картопля та овоче-баштанні культури (0,4%).
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Рис. 1. Динаміка виробництва основних сільськогосподарських культур у фермерських господарствах Харківської області за період 2000 – 2010 років (побудовано автором за даними [2])
Отже, основну частку сільськогосподарських культур фермерських господарств в Харківському регіоні займають зернові та зернобобові культури. Найбільший пік виробництва припав на 2008 рік, що було досить прогнозовано і обумовлено економічною та продовольчою ситуацією в Україні. Економічна криза в країні зумовила збільшення посівних площ та виробництва усіх видів продукції не тільки в Харківській області, але й на території усієї України. До 2010 року ситуація дещо змінилася і структура виробництва мала наступний вигляд (рис.2).
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Рис.2. Структура виробництва сільськогосподарської продукції фермерських господарств Харківської області у 2010 році (побудовано автором за даними [2])
Після спаду економічної та фінансової кризи в Україні стан виробництва основних сільськогосподарських культур у фермерських господарствах Харківської області стабілізувався і дещо нагадував структуру виробництва 2000 року.

Також протягом цього періоду змінювалась і урожайність сільськогосподарських культур (рис.3).
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Рис. 3. Динаміка урожайності основних  сільськогосподарських культур у фермерських господарствах Харківської області за період 2000 – 2010 років (побудовано автором за даними [2])
Особливо це стосується цукрових буряків, які маючи досить високу врожайність у 2000 році, збільшили її у 2008 році більше ніж на 60%. У 2008 році спостерігається деяке підвищення врожайності сільськогосподарських культур і поступове її зменшення до 2010 року. Перш за все це пояснюється високими цінами на різну продукцію, яка впливає на врожайність сільськогосподарських культур.
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Рис.4. Структура посівних площ фермерських господарств Харківської області у 2010 році (побудовано автором за даними [2])
Структура посівних площ фермерських господарств Харківської області у 2010 році відображена на рис. 4. З даної структури посівних площ ми можемо зробити висновок, що в Харківській області фермерські господарства в основному орієнтовні на зернові та технічні культури (рис.5). Менше уваги приділяється вирощуванню картоплі та овочів, які виробляються в основному приватними підприємствами та населенням, які живуть на приміських територіях. 
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Рис.5. Посівні площі сільськогосподарських культур фермерських господарств у 2010 році за районами Харківської області (побудовано автором за даними [2])
Порівняно з попереднім роком валовий збір зернових зменшився на 59,1%, картоплі – на 44%. Поряд з тим, збір овочів збільшився на 14,6%, соняшнику – на 7,1%, цукрових буряків (фабричних) – на 6,4%.

Урожайність усіх сільськогосподарських культур у 2010 році була меншою, ніж у попередньому і склала: 
· зернових та зернобобових культур – 14,6 ц з га (менше на 8,6 ц від попереднього року); 
· цукрових буряків (фабричних) – 142 ц з га (на 12 ц);

· соняшнику – 14,5 ц з га (на 1,4 ц);

· картоплі – 31 ц з га (на 27 ц);

· овочів – 123 ц з га (на 52 ц).
Вище наведені показники є загальнообласними, проте по районам Харківської області валовий збір та урожайність розподілені не рівномірно, що зумовлено в першу чергу економічними, кліматичними та іншими природними умовами (наприклад: наявністю родючих ґрунтів та ступеню їх родючості). Результати дослідження цих показників за районами Харківської області відображені на рис. 6 та 7.
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Рис.6. Валовий збір та врожайність зернових культур та соняшника фермерських господарств у 2010 році по районах Харківської області (побудовано автором за даними [2])
З рис.6. можна зробити висновок, що значний валовий збір сільськогосподарської культури не завжди залежить від високої врожайності в певному районі. Проте якщо порівняти дані картосхеми з рис. 5 то можна побачити залежність цих трьох показників (валового збору, площі посівних та урожайності) між собою.
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Рис.7. Валовий збір та врожайність цукрового буряку і картоплі та овочів фермерських господарств у 2010 році по районах Харківської області (побудовано автором за даними [2])
Аналогічна ситуація і з вирощуванням цукрового буряку, картоплі та овочів. Проте тут набагато вища залежність валового збору від самої врожайності. Утруднює аналіз територіальних особливостей відсутність даних в багатьох районах Харківської області або відсутність даних про посаджені сільськогосподарські культури на їх території.
Отже, на сьогодні фермерські господарства Харківської області за загальним розвитком перебувають на рівні 2000 року. Невеликий стрибок та пік виробництва спостерігався у 2008 році, що спричинено рядом відзначених вище факторів. З того часу всі показники виробництва сільськогосподарської продукції фермерських господарств впали приблизно на 50%, що спричинено післякризовим становищем в країні. В міжрайонному розрізі для фермерських господарств характерне переважання вирощування зернових культур та соняшнику. На розподіл виробництва даних сільськогосподарських культур по районам Харківської області впливає значна кількість факторів, серед яких найбільш впливовими є природні та економічні.

У відповідності зі Стратегією сталого розвитку Харківської області до 2020 року [3], основним напрямком розвитку фермерських господарств в межах регіону має стати збільшення обсягів переробки й виробництва продукції рослинництва за рахунок прийняття комплексних заходів, розроблених органами місцевого самоврядування.
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